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‘අ’ උප ක ොටස 
(කෙෙ ක ොටකසන් අවෙ වශකෙන් ප්‍රශ්න කෙ ක් ක ෝරො ගන්න) 

 

1)  

I. අවශ්‍යතා සහ උවමනා යන සංකල්ප උදාහරණ සහිතව පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු  03)  

II. හිඟකම, තේරීම, ආවසථි ක පිරිවැය යන සංකල්ප අතර සම්බන්ධතාව පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු  04) 

III. නිෂථපාදන සාධක තෙස තයාදාගන්නා ශ්‍රමය සහ වයවසායකේවය අතර තවනස දක්වන්න. (ලකුණු  03) 

IV. බඩඉරිඟු සහ තරදි පමණක් නිපදවන සරෙ ආර්ථිකයක සියලුම සම්පේ බඩඉරිඟු නිෂථපාදනයට තයදවුතේ නම්,  

බඩඉරිඟු බුසල් මිලියන 15 නිපදවයි. තරදි නිෂථපාදන ඒකක මිලියනය බැගින් වැඩි  කිරීතම්දී  බඩඉරිඟු නිෂථපාදනය 

පිළිතවළින් බුසල් මිලියන 3, 5 සහ 7 වශ්‍තයන් අඩු කළ යුතුව ඇත.  (ලකුණු  06) 

 

a) ඉහත දේත නිෂථපාදන හැකියා මායිම් වක්‍රයක් මගින් ඉදිරිපේ කරන්න. 

b) බඩඉරිඟු බුසල් 7ක් තරදි ඒකක මිලියන 2ක් නිෂථපාදනය කරමින් සිටී නම් , එම තේේවය  A මගින් නිෂථපාදන       

හැකියා  වක්‍රයක ෙකුණු කරන්න.  

c) බඩඉරිඟු බුසල් මිලියන 12ක් සහ තරදි ඒකක මිලියන 1.5ක් නිෂථපාදන සංතයෝගය B තෙස ෙකුණු කරන්න.   

d) A සිට B දක්වා නිෂථපාදන හැකියාව වැඩිකර ගත හැක්තක් තකතසථද?  

e) A සිට B දක්වා පරිත ෝජන මට්ටම වැඩිකර ගත හැක්තක් තකතසථද?  

f) තමම රටට තරදි නිෂථපාදනය සඳහා අවශ්‍ය සියලුම ඛනිජතතල් ආනයනය කරන්තන් යැයි සිතන්න. 

ඛනිජතතල් මිෙ ඉහළ යාම තහථතුතවන් නිෂථපාදන පිරිවැය ඉහළ යාම නිසා තරදි කර්ථමාන්තශ්‍ාො කිහිපයක් 

වසා දමා ඇත. තමම තේේවය නිෂථපාදන හැකියා වක්‍රතේ  තපන්ුම් කරන්න. 
 

V. මූලික ආර්ථික  ප්‍රශ්‍ථන මිෙ යාන්රණය තයාදාගනිමින් විසඳන ආකාරය පැහැදිලි කරන්න .  (ලකුණු  04) 
 

ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka  
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය 
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය 
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය 
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය   ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය    ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථවවිදයාෙය 
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය 
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය  ශ්‍රී ෙංකා සබරගමුව විශ්‍ථව විදයාෙය 
Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka     Sabaragamuwa University of Sri Lanka 
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අධ්‍යෙන කපොදු සහති  පත්‍ර (උසස් කපළ) විභොගෙ 2022  

ආෙර්ශ ප්‍රශ්න පත්‍රෙ  
General certificate of Education (Adv. Level) Examination 2022 

Model Paper 

 

ආර්ි  විෙයොව II 
Economics II 

21 S II 

පැෙ තුනයි 

Three Hours 

සියලු ම හිමිකම් ඇවිරිණි All Rights Reserved 

NEW 

උපකෙස් : 

 ‘අ’ උප තකාටතසන් අවම වශ්‍තයන් ප්‍රශ්‍ථන කෙ ක් ද, ‘ආ’ උප තකාටතසන් අවම වශ්‍තයන් ප්‍රශ්‍ථන කෙ ක් ද තතෝරා 

තගන ප්‍රශ්‍ථන පහ ට පිළිතුරු සපයන්න. 

 ප්‍රසථතාර කඩදාසි සපයු ෙැතේ. 

අෙ ර කිෙවීම්  ොලෙ -  මිනිත්තතු 10 යි 

Additional Reading Time - 10 Minutes 

අෙ ර කිෙවීම්  ොලෙ ප්‍රශ්න පත්‍රෙ කිෙවො ප්‍රශ්න ක ෝරො ගැනීෙටත්ත පිළිතුරු ලිවීකම් දී ප්‍රමුඛත්තවෙ කෙන ප්‍රශ්න 

සංවිධ්‍ොනෙ  ර ගැනීෙටත්ත කෙොෙොගන්න. 
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2)  

I. පහත සිදුවීම් මගින් තේ සඳහා ඇති තවළඳතපාළ සැපයුම් වක්‍රයට සිදුවන බෙපෑම තහථතු සහිතව විසථතර 

කරන්න.  (ලකුණු  03) 

a) වතු කම්කරුවන්තේ දදනික වැටුප්  ඉහළ යාම. 

b) තකෝපි මිෙ ඉහළ යාම නිසා තේ වගාබිම් විශ්‍ාෙ සංඛයාවක් තකෝපි වගාවට තයාදා ගැනීම. 

c) රජය තේ වගාව සඳහා තපාතහාර  සහනාධාර ෙබාදීම. 
 

II.  ාණ්ඩයක ඉල්ලුතම් මිෙ නමයතාවය, පහතට බෑවුම් වන සරෙ තර්ථඛීය ඉල්ලුම් වක්‍රයක තැනින් තැන තවනසථ 

වන්තන් ඇයි? (ලකුණු  04)  

III. යම් නිශ්‍ථිත කාෙච්තේදයක් තුළ අතනකුේ කරුණු තනාතවනසථව තිබියදී සෙකා බෙන  ාණ්ඩතේ මිෙ හා එම 

 ාණ්ඩතේ  ඉල්ලුම්  ප්‍රමාණය අතර ප්‍රතිතෙෝම සම්බන්ධතාවයක් (ඉල්ලුම් නීතිය) ඇතිවීමට බෙපාන ප්‍රධාන 

තහථතු තදකක් නම් කර, "ඉල්ලුම් නීතිය" පැහැදිලි කරුතේ තකතසථ දැයි උදාහරණ මගින් පහදන්න.  

  (ලකුණු  04)  

IV. සැපයුතම් මිෙ නමයතාවය තීරණය තකතරන සාධක හතරක් නම් කරන්න. (ලකුණු  04) 

V. එක්තරා තවළඳතපාළක අතෙවි වන  ාණ්ඩයකට අදාළ ඉල්ලුම් හා සැපයුම් ශ්‍රිත පහත දැක්තේ. (ලකුණු  05) 

 

Qd = 500 – 5P 

Qs = -100 + 5P 
 

a) තවළඳතපාළ සමතුලිතය ප්‍රසථථාරයක් ඇසුතරන් දක්වන්න. 
 

රජය  විසින් තමම  ාණ්ඩය තවතළඳතපාතළථ අතෙවි කළ හැකි උපරිම මිෙ රුපියල් 40 තෙස නියම කරන ෙදී. ඒ 

අුව පහත ගණනය කිරීම් සිදුකරන්න. 
 

b) අධි ඉල්ලුම  තකාපමණ ද? 

c) කළු කඩ මිෙ පරාසය තකාපමණද ? 

d) පාරිත ෝගික අතිරික්තතේ තවනසථවීම තකාපමණද? 

e) ආර්ථික  සු සාධනතේ තවනසථවීම තකාපමණද? 
 

3)  

I. නිෂථපාදන ආයතනයක පිරිවැය තකතරහි "හීනවන ඵෙ නයාය" හා "පරිමාුකූෙ ඵෙ නයාය" බෙපාන ආකාරය 

පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු  04) 

II. "ගණකාධිකරණ පිරිවැය" හා "ආර්ථික පිරිවැය" යන සංකල්ප එකිතනක තවනසථ වන්තන් මන්දැයි පහදන්න. 

  (ලකුණු  04) 

III. "පූර්ථණ තරඟකාරී ආයතනයක් තිරසථ ඉල්ලුම් වක්‍රයකට මුහුණ දුන්න ද, කර්ථමාන්තය පහළට බෑවුම් වන ඉල්ලුම් 

වක්‍රයකට මුහුණ තේ. "තමහි සතයතාව විග්‍රහ කරන්න. (ලකුණු  04) 

IV. තවතළඳතපාළක "පිවිසුම බාධාකාරී" වීම යු කුමක්ද? (ලකුණු  02) 

V. යම් තදන ෙද ආයතනයක් තකටි කාෙතේ දී මිෙගුතවකු යැයි සිතන්න. ඒ අුව  

 නිමවුම = ඒකක 40 

 තවළඳතපාළ මිෙ = රු. 100/- 

 නිමවුම් ඒකක 40  දී සාමානය මුළු පිරිවැය රු.120/- කි. 

 සාමානය විචෙය පිරිවැය රු.80/- කි.  
 

a) තකටි කාෙතේදී ආයතනතේ ො ය / අො ය ?  (ලකුණු  03) 

b) ආයතනතේ මුළු සථථාවර පිරිවැය ? (ලකුණු  03)  
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4)  

I. “සමතුලිත ජාතික ආදායම් මට්ටම, පූර්ථණ තසථවා නියුක්ති ජාතික ආදායම් මට්ටමට අවශ්‍යතයන්ම සමාන 

තනාතේ.” තමම ප්‍රකාශ්‍ය පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු  03)                                                                                 

II. “රජයක් ඉතුරුම්වෙට ජනතාව තපළඹවූවේ එමඟින් පරිත ෝජනය සීමා වී සමාහාර ඉල්ලුම දුර්ථවෙ වී ආර්ථිකය 

සංතකෝචනය තේ. ඒ නිසා ඉතුරුම් දිරිගැන්වීම ුසුදුසුයි.”ඔබ එකඟ වන්තන් ද? (ලකුණු  03)                                                                                                 

III. කල්පිත ආර්ථිකයක් සම්බන්ධතයන් 2020 වර්ථෂයට අදාළව පහත තතාරතුරු ඔබට සපයා ඇත.  (ලකුණු  06) 

( සිෙලු ෙ සංඛයො රුපිෙල් මිලිෙනවලිනි ) 

තසථවක තගවීම් 3300 

සථථාවර ප්‍රාේධන පරිත ෝජනය 800 

නිෂථපාදනය මත අතනකුේ (ශුේධ) බදු 150 

විතේශ්‍ ප්‍රාථමික ආදායම් ෙැබීම් 180 

විතේශ්‍ ප්‍රාථමික ආදායම් තගවීම් 470 

 ාණ්ඩ හා තසථවා මත (ශුේධ) බදු 500 

කුටුම්  අංශ්‍තේ අවසන් පරිත ෝජනය 8000 

රාජය අංශ්‍තේ අවසන් පරිත ෝජනය 1000 

තගවුම් තුෙනතේ ේවිතියික ආදායම් ගිණුතම් තශ්‍ථෂය 1200 

ආතයෝජනය 3700 

තගවුම් තුෙනතේ ප්‍රාේධන ගිණුතම් තශ්‍ථෂය 150 

ශුේධ තමතහයුම් අතිරික්තය 6000 

මිශ්‍ර ආදායම 750 
 

පහත දෑ ගණනය කරන්න. 

a) මූලික මිෙට සමසථත එකතු කළ අගය                                                                        

b) තවළඳ මිෙට දළ තේශීය නිෂථපාදිතය                                                                       

c) දළ ජාතික ආදායම                                                                                                  

d) වැය කළ හැකි දළ ජාතික ආදායම                                                                            

e) ජාතික ඉතුරුම්                                                                                         

f) 2020 වර්ථෂතේ විතේශ්‍ ශුේධ ණයදීම් / විතේශ්‍ ශුේධ ණය ගැනීම්    
                            

IV.  

 

 

 

            පහත දෑ ගණනය කරන්න.  (ලකුණු  05) 

a) සමතුලිත නිමැවුම                                                                                                                 

b) සථවාධීන වියදම් ගුණකය                                                                                                      

c) බදු                                                                                                                                       

d) අවධමන පරතරය                                                                                                                 

e) සමසථථ ඉල්ලුම (Ad) වැඩි වීම නිසා සමතුලිත නිමැවුම වි ව නිමැවුම කරා යෑමට, මුළු විදීම් 
තකාපමණ විය යුතුද ?                                                                                              

V. දළ තේශීය වියදමේ, දළ ජාතික නිෂථපාදන යේ තවනසක් පැවතුනතහාේ  එරට තගවුම් තශ්‍ථෂය පිළිඹිබු වන්තන් 

තකතසථද ?  (ලකුණු  03)                                                                                                                     

5)  

S -500 + 0.2Yd 

J (විදීම්) 380 

Yd 3900 

වි ව නිමැවුම 4500 
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I. තුලිත අයවැය ගුණකය යු කුමක්ද ?  තුලිත අයවැය ගුණකතේ අගය 1ට සමාන වන්තන් ඇයි? (ලකුණු  03) 

II. කල්පිත ආර්ථිකයක් සඳහා  අදාළ වන සාර්ථව ආර්ථික තතාරතුරු පහත පරිදි තේ.  (ලකුණු  09)  

      (සිෙලු ෙ සංඛයො රුපිෙල් බිලිෙනවලිනි) 

 තපෞේගලික පාරිත ෝජන(C ) = 250 + 0.75 Yd 

 ආතයෝජනය ( I ) = 250 

 රජතේ මිෙදී ගැනීම්  (G ) = 300 

 ශුේධ අපනයන (NX ) = - 200 

 ආනයන (M) = 300 

 බදු (T ) = 200 

 වැය කළ හැකි ආදායම (Yd) = (Y – T) 
 

a) තමම ආර්ථිකතේ සථවායේත වියදම්වෙ එකතුව  තකාපමණද? 

b) තමම ආර්ථිකතේ ඉතුරුම් ශ්‍රිතය කුමක්ද? 

c) සමතුලිත ජාතික ආදායම් මට්ටම  ගණනය කරන්න. 

d) තමම ආර්ථිකතේ පාරිත ෝජනය තනාතවනසථව පවතිේදී රාජය වියදම් බිලියන 50කින් ද, සථථාවර බදු රුපියල් 

බිලියන 75කින් ද, වැඩිවුණි නම් ආර්ථිකතේ ගුණක බෙපෑම තකාපමණද? 

III. රුපියල් මිලියන් 100කින් බදු ඉහළ දැමීම නිසා මූර්ථත දළ තේශීය නිෂථපාදිතතේ සිදුවන පහළ යාමට වඩා විශ්‍ාෙ 

පහළ යාමක් රුපියල් මිලියන  100කින් ආණ්ඩුතේ මිෙදී ගැනීම් අඩු වූ විට හටගනී. තමම ප්‍රකාශ්‍ය සමඟ ඔබ 

එකඟ වන්තන් ද ?  පැහැදිලි කරන්න.  (ලකුණු  03)       

IV. කිසියම් ආර්ථිකයක දළ තේශීය නිෂථපාදිතය රුපියල් මිලියන 6000,  වැයකළ හැකි තපෞේගලික ආදායම්  රුපියල් 

මිලියන 5400, තවළඳ ගිණුතම් හිඟය රුපියල් මිලියන 200ක් , පරිත ෝජන වියදම රුපියල් මිලියන 4200 , අයවැය 

හිඟය රුපියල්  මිලියන 100ක් හා අපනයන රුපියල් මිලියන 50ක් යැයි සෙකන්න.  (ලකුණු  05) 

a) ඉතුරුම් ගණනය කරන්න. 

b) ආණ්ඩුතේ මිෙ දී ගැනීම් තකාපමණ ද? 

c) ආතයෝජන මට්ටම තකාපමණ ද? 

 

‘ආ’ උප ක ොටස 
(කෙෙ ක ොටකසන් අවෙ වශකෙන් ප්‍රශ්න කෙ ක් ක ෝරො ගන්න) 

 

6)  

I.  

a) " බැංකු පේධතියක පවතින තනි වාණිජ බැංකුවකට මුදල් මැවිය තනාහැක" ඔබ තමම ප්‍රකාශ්‍නය සමඟ එකඟ 

වන්තන් ද ? එකඟ තනාවන්තන් ද ? තහථතු  දක්වන්න. (ලකුණු 02) 

b) ණය තශ්‍රථණිගත කිරීම යු පුේගෙයකුට ආයතනයකට තහෝ රටකට ණය ෙබා ගැනීමට ඇති තයෝගයතාවය 

තක්තසථරු කිරීම තේ.  ණය තශ්‍රථණිගත කිරීම  වැදගේ වන්තන් ඇයි ? (ලකුණු 02) 

II. සමාහාර වියදතම් සංරචක හඳුනාතගන ආර්ථිකයක සමාහාර වියදම් ඉහළ යාමක් නිසා උේධමනයක් හටගත 

හැක්තක් තකතසථද යන්න ප්‍රසථතාර සටහනක් ආශ්‍රතයන් පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු  03) 

III. කල්පිත ආර්ථිකයක මුදල් සැපයුම් රුපියල් මිලියන  7900ක් වූ අතර ඉන් රුපියල් 3200ක් මහජනයා සතු   

වයවහාර මුදල් තේ. බැංකු සතු සංිත රුපියල් මිලියන 470කි. 

a) තැන්පතු ප්‍රසාරණ ගුණකය හා බැංකුව ෙබා දී ඇති මුළු ණය ප්‍රමාණය ගණනය කරන්න. (ලකුණු  03) 
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b) මහජනයා සතු වයවහාර මුදල් ප්‍රමාණය තනාතවනසථව තිබියදී මහ බැංකුව වයවසථථාපිත සංිත අුපාතය 20% 

දක්වා ඉහළ නැංවුවතහාේ "a" තකාටතසථ අගයන් හා මුදල් සැපයුම ගණනය කරන්න.  (ලකුණු  02) 

IV. තපාලී අුපාත ඉහළ යන විට පුේගෙයන් මුදල් තශ්‍ථෂ අඩුතවන් ඉල්ලුම් කරයි ද ? වැඩිතයන් ඉල්ලුම් කරයි ද? ඔතේ  

පිළිතුර පැහැදිලි කරන්න.  (ලකුණු  04) 

V. වර්ථතමානතේ ශ්‍රී ෙංකාව ඉතා ඉහළ උේධමනයකට මුහුණ තදමින් සිටින අතර ආර්ථික විචෙයයන් හිතකර තමන්ම 

අහිතකර ප්‍රතිවිපාක භුක්ති විදිමින් සිටියි. තපාදුතේ  ගේ කළ උේධමනකාරී තේේවයක දී ඇතිවන අහිතකර 

ප්‍රතිවිපාක තමානවාද?  (ලකුණු  04) 
 

7)  

I. ශුේධ තපාදු  ාණ්ඩ තපාදු සම්පේවලින් තවනසථ වන්තන් තකතසථ ද? උදාහරණ සහිතව තකටිතයන් පැහැදිලි 

කරන්න. (ලකුණු  03) 

II. "මිෙ යාන්රණතේ ඌනතා දුරෙු වසථ ුතන ආණ්ඩු තවතළඳතපාළ අර්ථථක්‍රමය තුළ බහුවිධ කාර්ථය ාරයක් ඉටු 

කරයි." පහදන්න. (ලකුණු  04) 

III. ශ්‍රී ෙංකාතේ ඉදිතවමින් පවතින තපෝර්ථට් සිට් (Port City) වයාපෘතිය තුළින් තපෞේගලික පිරිවැයට වඩා අඩු සමාජ 

පිරිවැයක් ඇතිකරන බව ආර්ථික විදයාඥයින් පවසයි.තමහි ඇති බාහිරතාවය හඳුනාගනිමින් අදාළ  ප්‍රසථතාර 

සටහන් ද උපතයෝගී කරගනිමින්  උදාහරණ  සහිතව පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු  04) 

IV. පුනරාවර්ථතන වියදම් යු තමානවාද? පුනරාවර්ථතන වියදම් ඉහළ මට්ටමක පැවතීතම්  ආර්ථික ප්‍රතිවිපාක 

තමානවාද? (ලකුණු  04) 

V. වර්ථතමාන ආර්ථිකය තුළ පවතින අර්ථබුදකාරි තේේවය හමුතේ ආදායම් වයාප්ති විෂමතා අධික තෙස පුළුල් වී ඇත. 

එම තේේවය අවම කර ගැනීම සඳහා රජය විසින් ෆිසථකල් ප්‍රතිපේතිය තයාදා ගනී. ෆිසථකල් ප්‍රතිපේතිය හඳුන්වා 

ආදායම් විෂමතාවය අවම කර ගැනීමට ෆිසථකල් ප්‍රතිපේති ය තයාදා ගන්නා ආකාරය පැහැදිලි කරන්න.          

  (ලකුණු  05) 
      

8)  

I. ඉන්දියාව සහ ජපානය  යන රටවල් තදක පරිගණක සහ තමෝටර්ථ රථ නිෂථපාදනතේ තයතේ. තදන ෙද තයදවුම් 

 ාවිතතයන් රටවල් තදක විසින් එක් එක්  ාණ්ඩතයන් නිපදවන  ප්‍රමාණ පිළිබඳ කල්පිත දේත පහත වගුතේ 

දැක්තේ. 

රට පරිගණක තමෝටර්ථ රථ 

ජපානය 50 150 

ඉන්දියාව 10 50 
 

ඉහත තතාරතුරුවෙට අුව රටවල් තදක විතේශ්‍ තවළඳාම සඳහා විතශ්‍ථෂීකරණය විය යුතු ආකාරය පැහැදිලි 

කරන්න.  (ලකුණු  05) 

II. සාතප්ක්ෂ වාසි හටගන්නා මූොශ්‍ර තමානවාද?  (ලකුණු  04) 

III. තීරුබදු තනාවන  ආරක්ෂණවාදී ක්‍රියාමාර්ථග දක්වන්න. (ලකුණු  04) 

IV. තෙෝක තවළඳ සංවිධානතේ අරමුණු හා කාර්ථයයන් තමානවාද? (ලකුණු  04) 

V. වර්ථතමානතේ  ශ්‍රී ෙංකාව ඇතුළේ වී ඇති ේවී පාර්ථශ්‍ථවීය හා බහු පාර්ථශ්‍ථවීය ගිවිසුම්වෙට නිදසුන්  දක්වන්න. 

  (ලකුණු  03)     
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9)      

I.    

a) රටක ආර්ථික වෘේධිය සීමා කරන සාධක තමානවාද? 

b) ආර්ථික වෘේධි ක්‍රියාවලිය තුළ ආර්ථික වුහතේ ඇතිවිය හැකි වාසිදායක හා අවාසිදායක තේේවයන් 
තමානවාද?  (ලකුණු  04) 

II. නිරතප්ක්ෂ දරිද්‍රතාව හා  සාතප්ක්ෂ දරිද්‍රතාව අතර තවනස තපන්වාතදන්න.  (ලකුණු  04) 

III. ශ්‍රී  ෙංකාතේ මුහුණ පා ඇති උේධමනකාරී වතාවරණය හමුතේ දිතනන් දින ඉහළ යන ආහාර මිෙ සමග ඇතැම් 
අතයවශ්‍ය ආහාර ද්‍රවය පවා හිඟවීතම්  අවදානමක් ඇත. වර්ථතමානතේ හටතගන ඇති ආර්ථික අර්ථබුද හමුතේ ශ්‍රී 
ෙංකාව ආහාර අර්ථබුදයකට මුහුණ තදමින් සිටි. තම් සඳහා බෙපා ඇති තහථතු උදාහරණ දක්වා පැහැදිලි කරන්න.
 (ලකුණු  06) 

IV. ජනගහනය වියපේ වීම යන්තනන් කුමක් අදහසථ තේ ද?  ඉදිරි කාෙය තුළ ශ්‍රී ෙංකාතේ ජනගහනය වියපේවීතම් 
ප්‍රවණතාව හා අභිතයෝග කවතර්ථ ද?  (ලකුණු  06) 

 

10)  
 

I. 1977  න් පසු ශ්‍රී ෙංකාව තුළ ක්‍රියාේමක කළ අපනයන අභිමුඛ කාර්ථමීකරණ ප්‍රතිපේතිය එහි ප්‍රධාන ෙක්ෂණ 
සහිතව පහදන්න. (ලකුණු 05) 

II. විතේශ්‍ තසථවා නියුක්තිය හා විතේශ්‍ තසථවා තේෂණ ෙැබීම ආර්ථිකය මත ඇති කරන බෙපෑම වර්ථතමාන ශ්‍රී ෙංකා 
ආර්ථික අවපාතය ඇසුතරන් උදාහරණ තදමින් පැහැදිලි කරන්න. (ලකුණු 05) 

III. ශ්‍රී ෙංකාතේ සංචාරක කර්ථමාන්තය කඩා වැටීමට ප්‍රධාන තහථතු සාධක තපන්වා තදමින් එහි ඇති වැදගේකම සහ 
පවේනා වර්ථතමාන අභිතයෝග සාකච්ජා කරන්න. (ලකුණු 05) 

IV. වර්ථතමානතේ ශ්‍රී ෙංකාතේ පවතින ආර්ථිකමය අර්ථබුදය නැවත යතා තේවයට පේකිරීම සඳහා ඔබ විසින් කරු 
ෙබන තයෝජනා උදාහරණ තදමින් පහදන්න (ලකුණු 05) 


